
Jak informuje wicedyrek-
tor warszawskiego od-
działu Generalnej Dy-
rekcji Dróg i Autostrad 
Bartłomiej Ratyński, ak-

tualnie planowane jest ogłosze-
nie przetarg na wykonanie pro-
jektu budowlanego dla tej tra-
sy wraz z uzyskaniem decyzji na 
o zezwoleniu na realizację inwe-
stycji drogowej (tzw. ZRID). War-
szawski oddział GDDKiA szacu-
je, że postępowanie w tej spra-
wie będzie ogłoszone w połowie 
tego roku. Prace nad tym eta-
pem powinny się zakończyć 
w 2026 r. 

– Wiemy, jak ważna jest ta in-
westycja dla mieszkańców pół-
nocnej części Warszawy i jej ki-
bicujemy – mówi radny Warsza-
wy Tomasz Herbich. – Będziemy 
monitorować tę inwestycję i pil-
nować, by władze samorządo-
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Coraz bliżej nowej 
wylotówki na Gdańsk

Wygodniejszy wyjazd ze stolicy w stronę Gdańska i mniej samochodów na ulicach Żoliborza i Bielan – najpóźniej w 2030 r. ma być oddany 
do użytku odcinek trasy ekspresowej S7 Kiełpin – Warszawa. 

Wirtualna  
strzelnica  
na Bielanach
Wirtualna strzelnica ma powstać w CXXII LO im. I. Domeyki na Biela-
nach. Szkoła otrzymała dofinansowanie z ministerstwa obrony w ramach 
programu „Strzelnica w powiecie”. 
� } WIĘCEJ na str. 6

 

Sfinansowano ze środków Narodowego Instytutu Wolności 
Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego  

w ramach Rządowego Programu Rozwoju Organizacji 
Obywatelskich na lata 2018-2030
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Najwięcej, bo 9,1 mld 
zł trafiło do rodzin 
z Warszawy w ramach 
programu „Rodzina 

500+”. Wsparciem zostało obję-
tych 357,3 tys. dzieci. – 137 mln 
zł trafiło do rodzin z Warszawy 
w ramach Rodzinnego Kapitału 
Opiekuńczego. Wsparciem zo-
stało objętych 27,1 tys. dzieci – 
dodaje radny Warszawy Tomasz 
Herbich. 

Ponad 17,9 mld zł znalazło 
się w kasie miasta z subwencji 
oświatowej w latach 2016-2023. 
Pieniądze przeznaczane były też 
na konkretne projekty: „Poznaj 
Polskę” – 1,31 mln zł, „Aktyw-
na tablica” – prawie 5,5 mln zł, 
„Laboratoria przyszłości” – 45,4 
mln zł, pomoc dla nauczycieli na 
naukę zdalną – 14 mln zł, dota-
cja podręcznikowa – 70,6 mln zł, 
„Zdalna szkoła” i „Zdalna szko-
ła+” – 265 tys. zł, czy świad-
czenia socjalne dla uczniów – 
7,1 mln zł plus 900 tys. zł dla 
uczniów z Ukrainy.

– Dla rządu Prawa i Sprawie-
dliwości edukacja to nie koszt, 
a bardzo ważna inwestycja – 
podkreśla poseł PiS Jarosław 
Krajewski. 

Ponad 220 mln zł trafiło do 
mieszkańców Warszawy z pro-
gramu „Dobry Start”, 77 478 
907 z z Funduszu Rozwoju Kul-
tury Fizycznej, ponad 1,9 mld 
zł zasiliło kieszenie emerytów 
w ramach 13. emerytury. – 13. 
emerytura jest wypłacana od 
2019 roku. Jest to jednorazowe 
wsparcie roczne, nieobjęte opo-
datkowaniem. To bardzo duży 
zastrzyk finansowy dla naszych 
emerytów i rencistów – mówi 

radny Herbich.
Jak podkreśla, planowane 3 

mld zł to nie pierwsze pieniądze 
przeznaczone przez rząd na war-
szawskie inwestycje. 342,5 mln 
zł już wydano na takie przedsię-
wzięcia jak: poprawa układu dro-
gowego na Białołęce i w Wesołej, 
budowa i wyposażenie 9-oddzia-
łowego przedszkola przy ul. Gi-
larskiej, modernizacja wiaduk-
tów nad ul. Paryską, rozbudowa 
i modernizacja budynków SO-
SW dla Dzieci Słabowidzących, 
czy budowa kompleksu oświato-
wego przy ul. Świderskiej.

Ponad 2,3 mld zł rząd przekazał 
na inwestycje w obszarze zdro-
wia w Warszawie. – Dodatkowo 
planowane są trzy inwestycje za 
ponad 680 mln zł: Instytut „Po-
mnik – Centrum Zdrowia Dziec-
ka”, Instytut Matki i Dziecka 
oraz Uniwersyteckie Centrum 
Kliniczne Warszawskiego Uni-
wersytetu Medycznego – wyli-
cza radny Warszawy Maciej Bin-
kowski. 

Według informa-
cji, jaką otrzyma-
liśmy od jedne-
go z mieszkańców, 

za wycieraczki samochodów w 
Warszawie ktoś wkłada fałszy-
we wezwania do zapłaty man-
datu za nieprzepisowe parko-
wanie. Nie korzystaj z podane-
go tam numeru konta, nie daj 
się oszukać” – informuje Straż 
Miejska m.st. Warszawy.

Fałszywe wezwania są podob-

ne do tych wystawianych przez 
stołeczną straż miejską, jednak 
można je odróżnić. „Przede 
wszystkim oryginalne wezwa-
nia nigdy nie zawierają numeru 
konta do opłaty mandatu, ani 
jego wysokości. Są wezwania-
mi do stawiennictwa się w sie-
dzibie Straży Miejskiej i złoże-
nia wyjaśnień. Również rewers 
przesłanego nam fałszywego 
wezwania różni się od orygina-
łu: tekst na fałszywce nie za-

wiera polskich znaków diakry-
tycznych, jest pełen błędów i 
literówek” – tłumaczy straż 
miejska.

Funkcjonariusze podkreślają 
też, że straż miejska nigdy nie 
podaje na swoich wezwaniach 
numerów kont do opłacenia 
mandatu. W przypadku wątpli-
wości związanych z autentycz-
nością wezwania, najlepiej udać 
się z nim do najbliższego oddzia-
łu terenowego. 

Oddajemy w Wasze ręce pierwszy numer kwartalnika „Kurier Samorządowy. 
Warszawa”. Będziemy w nim informować o sprawach istotnych dla mieszkańców 
stolicy. Głównie piszemy o komunikacji, inwestycjach, zmianach w przestrzeni 
miejskiej, ale również o sprawach mniej przyziemnych.
Mamy nadzieję, że pierwszy numer naszego kwartalnika zainteresuje Państwa 
na tyle, by sięgnąć po kolejne. Obiecujemy, że zrobimy wszystko,  
by w teksty naszej gazecie były ciekawe, zwięzłe i aktualne. Chcemy,  
by naszym wyznacznikiem była rzetelność. Przykładamy do tego najwyższą 
wagę. Nie drukujemy niesprawdzonych informacji, każdego newsa weryfikujemy 
kilkakrotnie. 
Wraz z naszą gazetą startuje portal KurierSamorzadowy.pl, gdzie znajdą 
Państwo m.in. teksty znajdujące się w papierowym wydaniu oraz całą gazetę 
w formacie PDF. Zachęcamy do zaglądania na portal i polubienia nas w mediach 
społecznościowych (Facebook, Twitter). 

Mamy nadzieję, że zobaczymy się przy kolejnym numerze gazety, za trzy miesiące.

Z pozdrowieniami,
Redakcja

„Kuriera Samorządowego. Warszawa”

Rządowe miliardy 
dla Warszawy

Fałszywe wezwania  
do straży miejskiej

Drodzy Czytelnicy!

Trzy miliardy złotych mają otrzymać od rządu władze Warszawy,  
by mogły przyspieszyć najważniejsze inwestycje w mieście.  
Warto podkreślić, że nie są to ani pierwsze ani największe pieniądze, 
które trafiły do stolicy Polski ze środków rządowych.

Znalazłeś za wycieraczką mandat? Sprawdź, czy na pewno jest on 
prawdziwy. Przestępcy próbują wyłudzić pieniądze od kierowców.

REDAKTOR NACZELNY 
Jacek Jeżewski
WSPÓŁPRACOWNICY: 
Tomasz Herbich,  
Maciej Binkowski,  
Mariusz Szczepański,  
Radosław Mianowski, 

Redakcja zastrzega sobie prawo do redagowania niezamówionych treści. Rozpowszechnianie materiałów redakcyjnych zarówno w formie elektronicznej, 
jak i papierowej bez zgody wydawcy jest zabronione. Redakcja nie zwraca materiałów niezamówionych. Wydawca nie odpowiada za treści reklam.

FUNDACJA  
PROMOCJI  
SAMORZĄDU  
TERYTORIALNEGO

Ponad 17,9 mld zł 
znalazło się w kasie 
miasta z subwencji 

oświatowej w latach 
2016-2023. 
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we ściśle współpracowały z Ge-
neralną Dyrekcją w tej kwestii. 
Zrobimy wszystko, by wylotów-
ka została oddana w odpowied-
nim czasie.

Kolejnym etapem będzie budo-
wa trasy. Jak zapowiada wicedy-
rektor Ratyński, pozwolenie na 
jej użytkowanie ma być uzyska-
ne najpóźniej w 2030 r. Droga S7 
ma łączyć się z planowaną przez 
miasto Trasą Mostu Marii Skło-
dowskiej-Curie.

– To bardzo dobra wiadomość 
dla mieszkańców Bielan – mó-
wi Jacek Jeżewski z samorzą-
du Młocin. – Obecnie wjazd do 
miasta i wyjazd z niego to dro-
ga przez mękę. Na nowo wybu-
dowany odcinek przeniesie się 
spora część ruchu, wiele pomo-
głaby też dodatkowo budowa 
parkingu Parkuj i Jedź na grani-
cy Łomianek i Warszawy. Warto 
pomyśleć też o szybkim trans-
porcie takim jak tramwaj do Ło-
mianek lub „metrobus”. Dzięki 
temu moglibyśmy zatrzymać 
tysiące aut wjeżdżających co-
dziennie do stolicy.

Z  kolei samorząd Młocin 
przypomina, że budowa bra-
kującego odcinka S7 dla jego 
osiedla oznacza znaczne uspo-

kojenie ruchu samochodowe-
go. „S7 dla Młocin to Pułkowa 
wolna od funkcji drogi ekspre-
sowej, bez tranzytu – co ozna-
cza mniej aut w środku Mło-

cin i z ekranami chroniącymi 
naszych mieszkańców - bo się 
w końcu zmieszczą. To też Puł-
kowa ze ścieżkami rowerowy-
mi - bo się w końcu zmieszczą 

i wyłożenie planu miejscowego 
Młociny III nad którym prace 
trwają rekordowo długo” – wy-
liczają przedstawiciele samo-
rządu Młocin.

Budowa brakującego odcinka 
S7 znacznie ułatwiłaby wyjazd 
w kierunku Gdańska ze stolicy. 
Mogłaby też stworzyć miejsce 
w którym w przyszłości mogła 

by „wpadać” do węzła „Janickie-
go” planowana od lat trasa N-S. 
Stworzy też dla mieszkańców 
Białołęki alternatywę dla tra-
sy S8. 

DOKOŃCZENIE ze strony 1

Coraz bliżej nowej wylotówki na Gdańsk

Chodzi o budowę dodatko-
wego pasa dla autobusów 
na ulicy Pułkowej, o któ-
rym władze Warszawy 

i Łomianek dyskutują od 2018 
roku. Ze strony obu urzędów wy-
typowane są komisje, które usta-
lają szczegóły inwestycji. Prze-
ciągające się rozmowy urzędnicy 
tłumaczą pandemią i wybuchem 
wojny w Ukrainie. Z kolei wice-
prezydent Michał Olszewski in-
formował o „trudnej sytuacji bu-
dżetowej”. 

Dotychczas ustalono, że na 
wstępną koncepcję buspasa za-
równo Warszawa, jak i Łomianki 
zapłacą po 150 tysięcy złotych. 
W 2019 r. Zarząd Dróg Miejskich 
oszacował koszty budowy buspa-
sa na ok 47 mln zł. W tej kwocie 
nie znalazł się jednak koszt do-
datkowej infrastruktury czyli np. 
ekranów dźwiękoszczelnych czy 
przejść dla zwierząt. Część war-
szawskich radnych jest sceptycz-
nie nastawiona do tego pomysłu.

– Skoro planujemy tak dużą in-
westycję, warto zastanowić się, 
czy ona na pewno przyniesie 
oczekiwane efekty – mówi rad-

ny Warszawy Tomasz Herbich. – 
Urzędnicy chyba nie sprawdzili, 
ile autobusów kursuje tą trasą do 
Łomianek. Moim zdaniem warto 
byłoby się zastanowić, czy nie le-

piej wybudować tam linię tram-
wajową, dzięki której część osób 
przyjeżdżających do Warszawy 
samochodem mogłaby się prze-
siąść do komunikacji miejskiej. 

Szpital Czerniakowski przy 
ul. Stępińskiej nawiązał 
współpracę z  Narodo-
wym Instytutem Onko-

logii im. Marii Skłodowskiej-Cu-
rie Państwowym Instytutem Ba-
dawczym, m.in. w ramach Brest 
Cancer Unit i  Colorectal Can-
cer Unit. Lekarze z obu placó-
wek będą zasiadać we wspól-
nych konsyliach onkologicz-
nych, podczas których będzie 
ustalana najlepsza dla pacjenta, 
pacjentki ścieżka terapeutyczna.

W Szpitalu Czerniakowskim 
przy ul. Stępińskiej pracę rozpo-
czął prof. Zoran Stojčev, chirurg 
onkolog z ponad 30 letnim do-
świadczeniem klinicznym, który 
przeprowadził kilka tysięcy ope-
racji onkologicznych. Profesor 
Stojčev w 2021 r. został uhono-
rowany srebrnym medalem im. 
L. Rydygiera przyznawanym wy-
bitnym chirurgom za szczególne 
zasługi na polu nauki, praktyki 
i sztuki związanych z chirurgią 
w Polsce i na świecie.

– Skuteczne leczenie chorych 
jest uzależnione od wczesnego 

i trafnego rozpoznania nowo-
tworu, jak również od szybkie-
go wdrożenia odpowiedniego 
leczenia w ramach komplekso-
wej opieki onkologicznej. Po-
mimo rozwoju nieinwazyjnych 
technik terapeutycznych, chi-
rurgia nadal pozostaje jedną 
z ważniejszych metod leczenia 
znacznej większości nowotwo-
rów, często dając szansę na wy-
leczenie – mówi prof. nadzw. dr 
hab. med. Zoran Stojčev, kierow-
nik pododdziału Chirurgii On-
kologicznej i Ordynator Kliniki 
Chirurgii Onkologicznej Uczel-
ni Łazarskiego w Szpitalu Czer-
niakowskim.

Profesor Stojčev specjalizu-
je się m.in. w operacjach nowo-
tworów piersi, w mastektomią 
z jednoczasową rekonstrukcją 
piersi oraz mastektomią profi-
laktyczną. Szacuje się, że w Pol-
sce w ramach profilaktyki raka 
piersi, ze względu na nosiciel-
stwo genu BRCA1 i BRCA2 (od-
powiedzialnych za 70 proc. ry-
zyka zachorowania na złośliwego 
raka piersi i raka jajnika) do ma-

stektomii profilaktycznej kwa-
lifikuje się ok. 200 tys. kobiet.

W ramach 12- łóżkowego po-
doddziału Chirurgii Onkologicz-
nej w Szpitalu Czerniakowskim 
przy ul. Stępińskiej mogą być 
przeprowadzane m.in.: operacje 
nowotworów piersi wraz z onko-
plastyką, resekcje tarczycy, ope-
racje nowotworów przewodu po-
karmowego (przełyku, żołądka, 
trzustki, wątroby, jelita grubego), 
które mogą być wykonane meto-
dą klasyczną lub laparoskopową, 
operacje nowotworów skóry.

– Pacjent z chorobą nowo-
tworową powinien być leczo-
ny w ośrodkach z możliwością 
kompleksowej opieki onkolo-
gicznej – mówi Paweł Obermey-
er, prezes zarządu Szpitala Czer-
niakowskiego. – Taką opiekę 
naszym chorym zapewni współ-
praca z Narodowym Instytutem 
Onkologii PIB. Dzięki temu pa-
cjent onkologiczny zoperowa-
ny w naszej placówce,  zależnie 
od wskazań medycznych, może 
otrzymać chemio- lub/i radio-
terapię w Instytucie Onkologii.

Buspas czy tramwaj? 
buspasem do Łomianek? 

Chirurgia onkologiczna 
w Szpitalu Czerniakowskim

Rada Warszawy przyznała dodatkowe środki na wstępną koncepcję 
projektu buspasa do Łomianek. Nie wszyscy jednak uważają, że to dobry 
pomysł.

Od kilkudziesięciu lat na całym świecie październik obchodzony jest jako 
miesiąc walki z rakiem piersi. Do walki z nowotworami włącza się Szpital 
Czerniakowski przy ul. Stępińskiej uruchamiając oddział chirurgii 
onkologicznej.
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Wstrzymał powoła-
nie Moniki Strzęp-
ki na stanowisko 
dyrektora teatru, 

apelował o przeprowadzenie 
konsultacji społecznych w spra-
wie zagospodarowania terenów 
Skry, wskazywał na zaniedba-
nia m.in. w zakresie uchwala-
nia miejscowych planów zago-
spodarowania przestrzennego. 
Kim jest wojewoda, który zaczął 
kontrolować stołeczny ratusz?

Tobiasz Bocheński został 
w kwietniu powołany przez pre-
miera Mateusza Morawieckie-
go do pełnienia funkcji Woje-
wody Mazowieckiego. Zastąpił 
dotychczasowego Wojewodę, 
Konstantego Radziwiłła.

Tobiasz Bocheński jest dok-
torem nauk prawnych o spe-
cjalności doktryny politycz-
no-prawne.  W  roku 2019 
obronił rozprawę pt. Cato’s 
Letters. Polityczno-prawny 
wymiar republikańsko-liberal-
nej syntezy. Ukończył studia 
prawnicze na Wydziale Prawa 
i Administracji Uniwersytetu 
Łódzkiego .

W 2012 roku objął stanowi-
sko sekretarza do spraw na-
ukowych Centrum Myśli Poli-
tyczno-Prawnej im. Alexisa de 
Tocqueville’a. Od 25 listopada 

2019 roku pełnił funkcję Wo-
jewody Łódzkiego.

Wojewoda Mazowiecki jest 
przedstawicielem Premiera RP 

w województwie. Sprawuje nad-
zór m.in. nad uchwałami, któ-

re podejmują samorządy na je-
go terenie. Swoje zadania reali-

zuje za pomocą Mazowieckiego 
Urzędu Wojewódzkiego.

W Mazowieckim Urzędzie 
Wojewódzkim realizowane są 
sprawy związane z m.in. z bez-
pieczeństwem i zarządzaniem 
kryzysowym, powiadamia-
niem ludności o zagrożeniach, 
wydawaniem paszportów, ewi-
dencją ludności i aktami sta-
nu cywilnego. Wojewoda spra-
wuje również nadzór nad za-
daniami z  zakresu pomocy 
społecznej, świadczeń rodzin-
nych, funduszu alimentacyj-
nego, przeciwdziałania prze-
mocy w rodzinie, wspierania 
rodziny i pieczy zastępczej, re-
alizowanych przez samorządy. 
Monitoruje realizację progra-
mów na rzecz osób z niepeł-
nosprawnościami i realizuje 
resortowe programy wsparcia 
tychże osób. 

Do urzędu wojewódzkiego tra-
fiają też sprawy z zakresu lega-
lizacji pobytu cudzoziemców, 
wydawania decyzji zezwalają-
cych na realizację inwestycji 
drogowych, kolejowych itp., 
a także 

prowadzenia spraw związa-
nych z nadawaniem orderów 
i odznaczeń państwowych czy 
potwierdzania profilu zaufa-
nego.

Środki z dofinansowania 
zostaną przeznaczone 
m.in. na zmodernizowa-
nie i przebudowę dróg, 

termomodernizację budynków, 
przebudowę szkół, budowę bo-
isk i oczyszczalni. 

– W kraju kwota przeznaczo-
na na realizację 5 tysięcy zadań 
wynosi 26 mld zł. Na Mazowszu 
to blisko 2,9 mld zł na realizację 
609 zadań. Są to zadania różne, 
bo gminy w ramach Programu 
Inwestycji Strategicznych będą 
realizować zadania, które są im 
najpotrzebniejsze – powiedział 
Wicewojewoda Mazowiecki Syl-
wester Dąbrowski.

Dzięki Rządowemu Fundu-
szowi Polski Ład: Program In-
westycji Strategicznych możli-
we są nowe inwestycje w Polsce 
lokalnej. Pozwalają one na roz-
wój naszej małej ojczyzny i słu-
żą mieszkańcom województwa 
mazowieckiego. Do wojewódz-
twa mazowieckiego trafi 2 892 
549 167,54 zł.

Dofinansowanie otrzymają 
m.in:

- Gmina miasto Marki na mo-
dernizację sieci dróg gminnych 
w mieście Marki - 12 996 000, zł;

- Gmina Wołomin na budo-
wę nowej siedziby Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Woło-
minie przy ul. Wileńskiej - 10 
200 000, 00 zł;

- Miasto Sochaczew na inwe-
stycje „Sportowy Sochaczew” - 
29 997 000,00 zł;

- Gmina Młodzieszyn na budo-
wę hali sportowej w Młodzieszy-
nie - 11 340 000, 00 zł;

- Powiat Przysuski na moder-
nizację istniejących budynków 
użyteczności publicznej z opty-

malizacją wytwarzania ener-
gii na potrzeby własne - 13 500 
000,00 zł;

- Gmina Miasto Pruszków na 
budowę przedszkola miejskiego 
w Pruszkowie - 23 800 000,00 zł;

- Miasto Ząbki na poprawę sta-
nu dróg publicznych na terenie 
Miasta Ząbki - 20 000 000,00 zł;

- Gmina Góra Kalwaria na roz-
budowę szkoły w Czersku - 8 
100 000,00 zł;

- Gmina Staroźreby na budowę 
Kompleksu Kulturalno-Oświato-
wego z przedszkolem, żłobkiem 
wraz z Gminną Biblioteką Pu-
bliczną w miejscowości Staroź-
reby - 8 000 000,00 zł;

- Gmina Leszno na budowę 
Punktu Selektywnego Zbiera-
nia Odpadów Komunalnych w 
Gminie Leszno - 7 600 000,00 zł;

- Gmina Wiązowna na budo-
wę przychodni zdrowia na tere-

nie Wiązowny - 6 000 000,00 zł;
Rządowy Program Inwestycji 

Strategicznych to bezzwrotne 
dofinansowanie na inwestycje, 
które są bliskie mieszkańcom. 
Program wspiera zrównoważony 
rozwój całej Polski. Dzięki temu 
samorządy mogą budować nowe 
drogi, modernizować transport 
publiczny, remontować szkoły 
czy budować boiska sportowe. 
Program realizowany jest przy 

współpracy z Bankiem Gospo-
darstwa Krajowego.

Podsumowanie poprzednich 
edycji Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Program Inwesty-
cji Strategicznych w wojewódz-
twie mazowieckim

Edycja 1 – dofinansowanie w 
wysokości 2 807 894 599,97 zł 
na realizację 500 inwestycji.

Edycja 2 – dofinansowanie w 
wysokości 3 500 696 152,56 zł 
na realizację 607 inwestycji.

Edycja 3 (PGR-y) – dofinan-
sowanie w wysokości 364 533 
673,55 zł na realizację 158 in-
westycji.

Edycja 4 (Polskie Uzdrowiska) 
– dofinansowanie w wysokości 3 
920 000,00 zł na realizację 1 in-
westycji.

Edycja 5 (Rozwój Stref Prze-
mysłowych) – dofinansowanie w 
wysokości 98 000 000,00 zł na 
realizację 2 inwestycji.

Edycja 6 (PGR-y) – dofinan-
sowanie w wysokości 404 580 
750,32 zł na realizację 168 in-
westycji.

Edycja 7 (Rozwój Stref Prze-
mysłowych) – dofinansowanie w 
wysokości 89 570 000,00 zł na 
realizację 3 inwestycji.

Warszawski ratusz pod kontrolą

Ponad 2,8 mld zł dla województwo mazowieckiego
Premier Mateusz Morawiecki ogłosił wyniki ósmej edycji Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych w ramach, którego 

województwo mazowieckie otrzymało 2 892 549 167,54 zł. 



|   PAŹDZIERNIK 2023  |  KURIER SAMORZĄDOWY WARSZAWA

Urządzenie umożliwia 
skuteczniejszą diagno-
stykę, a co za tym idzie 
- leczenie, a także du-

ży komfort życia. Mały pacjent 
czuje się dobrze i został już wy-
pisany do domu. Urządzenie 
wszczepiono 5-letniemu chłop-
cu z wrodzoną wadą serca, który 
wcześniej przeszedł liczne ope-
racje kardiochirurgiczne i ma 
biologiczną zastawką aortalną 
oraz sztuczną mechaniczną za-
stawką mitralną.  

Procedurę wszczepienia sty-
mulatora 12 września br. prze-
prowadził dr Michał Buczyński 
z Kliniki Kardiochirurgii i Chi-
rurgii Ogólnej Dzieci kierowanej 
przez prof. Mariusza Kuśmier-
czyka oraz dr Piotr Wieniawski 
z Kliniki Kardiologii Wieku Dzie-
cięcego i Pediatrii Ogólnej kie-
rowanej przez prof. Bożenę Wer-
ner. Zabieg przebiegł bez kom-
plikacji. Mały pacjent został 
wypisany w stanie dobrym do 
domu. Dzisiaj chłopiec przyje-
chał na kontrolę pooperacyjną 
i kontrolę wszczepionego ukła-
du stymulującego. Czuje się do-
brze i jest w pełni sił. Z niewiel-
kimi ograniczeniami, ale może 
cieszyć się dzieciństwem. 

- W przyszłości pacjent będzie 

wymagał kolejnych operacji kar-
diochirurgicznych i wymiany 
układu stymulującego, ale dzię-
ki zastosowanym zastawkom 
i stymulatorowi z dłuższą żywot-
nością baterii mamy nadzieję 
odwlec to jak najbardziej w cza-

sie - mówi dr Piotr Wieniawski.  
Amvia Sky firmy Biotronik to 

najnowsza, zaawansowana tech-
nologicznie rodzina stymulato-
rów. Stymulator wyposażony 
jest w rozbudowany i udosko-
nalony sensor CLS (Closed-Lo-

op-Stimulation), który naśladuje 
autonomiczny układ nerwowy 
adaptując częstość stymulacji 
do aktywności fizycznej, stre-
su emocjonalnego i przyjmo-
wanych leków. Posiada - jako 
jedyny stymulator na świecie - 

funkcję aATP dającą możliwość 
leczenia również szybkich aryt-
mii nadkomorowych serca. Sty-
mulator pozwala na całodzienne 
automatyczne zdalne monitoro-
wanie pracy tego narządu. 

Jako jedyne dostępne urzą-

dzenie ma opcję żądania pełnej 
kontroli stymulatora wyzwala-
ną zdalnie przez lekarza - raport 
jest dostępny w ciągu kilku mi-
nut od uruchomienia funkcji. 
Co więcej, posiada algorytm 
monitorowania zakłóceń po-
jawiających się na elektrodzie 
komorowej. Analiza przesła-
nych zapisów pomaga wykryć 
na wczesnym etapie uszkodze-
nia elektrody lub pojawienie się 
zakłóceń elektromagnetycznych 
niekorzystnie wpływających na 
terapię. Dzięki temu lekarze mo-
gą na bardzo wczesnym etapie 
zareagować i wdrożyć dalsze 
optymalne postępowanie. 

Urządzenie wszczepiono 
5-letniemu chłopcu 

z wrodzoną wadą 
serca, który wcześniej 

przeszedł liczne operacje 
kardiochirurgiczne  

i ma biologiczną zastawką 
aortalną oraz sztuczną 
mechaniczną zastawką 

mitralną. 
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Najnowsza technologia dla najmniejszych pacjentów
Specjaliści z Kliniki Kardiochirurgii i Kliniki Kardiologii Wieku Dziecięcego i Pediatrii Ogólnej UCK WUM po raz pierwszy w Polsce przeprowadzili zabieg 

wszczepienia dziecku najnowocześniejszej generacji stymulatora dwujamowego Amvia Sky. 

P rzedłużenie ulicy Bro-
niewskiego do ulicy Wól-
czyńskiej oraz rozbudo-
wa ulicy Wólczyńskiej na 

odcinku od skrzyżowania z aleją 
Reymonta do ronda z ul. Arku-
szową to jedna z najpilniejszych 
inwestycji na Bielanach. Powsta-
ją tam ogromne korki, między in-
nymi z powodu braku możliwo-
ści skrętu w lewo na skrzyżowa-
niu ulic Conrada, Wólczyńskiej 
i Sokratesa. 

– Przy ulicy Wólczyńskiej oraz 
w jej okolicach budowane są no-
we bloki, co wpływa na wzrost 
liczby uczestników ruchu – mówi 
Jacek Jeżewski, jeden z inicjato-
rów zbiórki podpisów. – Warto też 
podkreślić, że ulicami Broniew-
skiego i Wólczyńską codziennie 
dojeżdżają również mieszkańcy 
sąsiednich gmin, zwłaszcza Starch 
Babic oraz Izabelina – dodaje. 

Radni Prawa i Sprawiedliwo-
ści podnosili ten wątek – nieste-
ty, na ich apele warszawski magi-
strat wciąż jest głuchy. – Wierzę, 
że w końcu prezydent Rafał Trza-
skowski i zdominowana przez je-
go środowisko Rady Warszawy 
w końcu zmieni zdanie – mówi 

Tomasz Herbich, radny Warsza-
wy.

– Chodzi o inwestycję w miej-
scu, w którym codziennie tworzą 
się korki. Powinna ona być priory-
tetem na Bielanach – dodaje Ra-

dosław Mianowski, współorgani-
zator akcji.

Radni wierzą, że dzięki petycji 
w końcu zostanie usłyszany głos 
mieszkańców stojących każdego 
dnia w korkach.

Ośrodek znajduje się 
na ul. Korkowej 170A, 
przy siedzibie Lasów 
Miejskich – Warszawa. 

To miejsce, do którego mieszkań-
cy stolicy mogą przywozić dzikie 
zwierzęta potrzebujące pomocy. 
Na miejscu są rejestrowane, ba-
dane i poddawane leczeniu. Rów-
nież tam przechodzą rekonwale-
scencję, by móc wrócić na łono 
przyrody. Te najmniejsze i naj-
młodsze są ogrzewane w inkuba-
torach, inne trafiają do specjal-
nych stref wśród zieleni, znajdu-
jących się na tyłach budynku.

Najwięcej zwierząt trafia do 
ośrodka w okresie wiosennym. 
Najczęściej są to jeże, nietope-
rze i wiewiórki, choć placówka 
gościła też u siebie szopa pracza, 
borsuki, kuny leśne, wydry, kre-
ty czy wilki. W tym roku pojawi-
ły się również łosie, bobry i łasi-
ca. Od początku 2023 r. ośrodek 
przyjął łącznie około tysiąca le-
śnych pacjentów – przywiezio-

nych przez mieszkańców lub 
miejski Ekopatrol.

Większość przywiezionych 
tutaj zwierząt bardzo potrze-
buje pomocy – np. jeże po ko-
lizjach drogowych czy zające 
złapane przez psa biegającego 
w lesie bez smyczy. Ale zdarza 
się również, że trafiają tam zwie-
rzaki niepotrzebnie zabrane z la-

su przez mieszkańców – nie są 
chore ani ranne i lepiej poradzi-
łyby sobie na wolności. 

Wkrótce pojawią się tu kolejne 
udogodnienia dla zwierząt. Jesz-
cze w tym roku Lasy Miejskie 
rozpoczną budowę wolier i wy-
biegów, w których będą mogły 
przebywać wilki. Inwestycja bę-
dzie gotowa w 2024 r. 

Ratusz nie chce widzieć korków na Wólczyńskiej? 
Radni zebrali podpisy pod petycją Pomoc dla leśnych 

zwierzątO poszerzenie ul. Wólczyńskiej i połączenie jej z ul. Broniewskiego 
apelują bielańscy radni Prawa i Sprawiedliwości. Zebrali podpisy pod petycją 
w tej sprawie. – Ta inwestycja ta powinna być priorytetem dla miasta  
– mówi Tomasz Herbich, radny Warszawy.

Od 15 lat Ośrodek Rehabilitacji Zwierząt w Lesie Sobieskiego udzielił 
pomocy około 12 tysiącom dzikich zwierząt – chorym, rannym 
i osieroconym. 
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Wporównaniu z lip-
cem 2023 r. wzrost 
przeciętnego za-
trudnienia odno-

towano w sekcjach: administro-
wanie i działalność wspierają-
ca (o 1,6 proc.), zakwaterowanie 
i gastronomia (o 0,2 proc.), ob-
sługa rynku nieruchomości 
(o 0,1 proc.). Natomiast spadek 
przeciętnego zatrudnienia wy-
stąpił w sekcji transport i gospo-
darka magazynowa (o 0,2 proc.) 
oraz informacja i komunikacja 
(o 0,1 proc.).

Przeciętne miesięczne wy-
nagrodzenie brutto w sekto-
rze przedsiębiorstw w sierpniu 
2023 r. w Warszawie wyniosło 
8862,99 zł i było o 0,8 proc. niż-
sze w stosunku do poprzednie-
go miesiąca i o 10,4 proc. wyż-
sze niż w analogicznym okresie 
2022 r. – wyliczył Urząd Staty-
styczny w Warszawie. W porów-
naniu z lipcem 2023 r. spadek 
przeciętnego wynagrodzenia 
brutto odnotowano w sekcjach: 
zakwaterowanie i gastronomia 
(o 6,5 proc.), przemysł (o 4,1 
proc.), handel; naprawa pojaz-
dów samochodowych (o 1,6 
proc.), administrowanie i dzia-

łalność wspierająca (o 0,8 proc.), 
budownictwo (o 0,4 proc.). Na-
tomiast wzrost przeciętnego 
wynagrodzenia brutto wystąpił 
w sekcjach: obsługa rynku nie-
ruchomości (o 4,4 proc.), dzia-
łalność profesjonalna, naukowa 

i techniczna (o 1,2 proc.), trans-
port i gospodarka magazynowa 
(o 0,8 proc.), informacja i komu-
nikacja (o 0,3 proc.).

W końcu sierpnia 2023 r. licz-
ba zarejestrowanych bezrobot-
nych wyniosła 18853 osoby i by-

ła o 50 osób, tj. o 0,3 proc. mniej-
sza niż w końcu lipca 2023 r. 
oraz o 3899 osób, tj. o 17,1 proc. 
mniejsza niż w analogicznym 
okresie 2022 r. – wyliczył Urząd 
Statystyczny w Warszawie. Licz-
ba zarejestrowanych bezrobot-

nych kobiet wyniosła 9164, co 
stanowiło 48,6 proc. ogółu bez-
robotnych (przed miesiącem 
48,4 proc., a przed rokiem 51,4 
proc.) i 16,2 proc. bezrobotnych 
kobiet w województwie mazo-
wieckim. W stosunku do lip-
ca 2023 r. liczba bezrobotnych 
kobiet zwiększyła się o 24 oso-
by, tj. o 0,3 proc., a w stosunku 
do sierpnia 2022 r. zmniejszyła 
się o 2524 osoby, tj. o 21,6 proc.

Sprzedaż detaliczna zrealizowa-
na przez przedsiębiorstwa han-
dlowe i niehandlowe w sierpniu 
2023 r. (w cenach bieżących) by-
ła o 6,2 proc. większa niż w lip-
cu 2023 r. oraz o 3,7 proc. wyższa 
w odniesieniu do sierpnia 2022 
r. – wyliczył Urząd Statystycz-
ny w Warszawie. W porównaniu 
z lipcem 2023 r. większa była po-
została sprzedaż detaliczna w nie-
wyspecjalizowanych sklepach 
(o 7,3 proc.), sprzedaż paliw sta-
łych, ciekłych i gazowych (o 3,7 
proc.), sprzedaż mebli, rtv, agd 
(o 2,6 proc.), sprzedaż żywności, 
napojów i wyrobów tytoniowych 
(o 1,7 proc.), sprzedaż pojazdów 
samochodowych, motocykli, czę-
ści (o 0,7 proc.). Natomiast mniej-
sza była sprzedaż prasy, książek, 

pozostała sprzedaż w wyspecjali-
zowanych sklepach (o 2,3 proc.), 
sprzedaż farmaceutyków, kosme-
tyków, sprzętu ortopedyczne-
go (o 2,0 proc.), a także sprzedaż 
w grupie „pozostałe” (o 0,7 proc.) 
oraz sprzedaż tekstyliów, odzieży, 
obuwia (o 0,3 proc.).

W końcu sierpnia 2023 r. w re-
jestrze REGON na terenie War-
szawy było zarejestrowanych 
543341 podmiotów gospodar-
ki narodowej, co stanowiło 54,5 
proc. zbioru województwa mazo-
wieckiego – wyliczył Urząd Sta-
tystyczny w Warszawie. W po-
równaniu z lipcem 2023 r. liczba 
podmiotów gospodarki narodo-
wej zwiększyła się o 2368 (tj. 
o 0,4 proc.), a w stosunku do 
sierpnia 2022 r. wzrosła o 27965 
(tj. o 5,4 proc.). Według stanu 
w końcu sierpnia br. do rejestru 
REGON wpisanych było 244905 
osób prawnych i jednostek or-
ganizacyjnych niemających oso-
bowości prawnej, w tym 174185 
spółek handlowych. Liczba tych 
podmiotów wzrosła w stosunku 
do poprzedniego miesiąca odpo-
wiednio o 0,4 proc. i 0,5 proc., 
natomiast w skali roku odpo-
wiednio o 4,6 proc. i 5,8 proc.

Statystyka Warszawy
Przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw w sierpniu 2023 r. wyniosło 1131 tys. osób (w przeliczeniu na etaty) i było o 1,4 tys. osób,  

tj. o 0,1 proc. większe niż w lipcu 2023 r. oraz o 11,7 tys. osób, tj. o 1,0 proc. większe niż w sierpniu 2022 r. – wyliczył Urząd Statystyczny w Warszawie. 

Na strzelnicy znajdą się 
bezprzewodowe, lase-
rowe symulatory broni. 
Będą to cztery karabin-

ki i cztery pistolety. Będą symu-
lować zarówno odgłos strzału, jak 
i odrzut. System będzie dostoso-
wany do ognia pojedynczego i se-
ryjnego.

Ze strzelnicy laserowej skorzy-
stać będą mogli uczniowie szkół 
ponadpodstawowych oraz  absol-
wenci liceum. Będą odbywać się 
tam szkolenia strzeleckie dla mło-
dzieży w ramach przedmiotu edu-
kacja dla bezpieczeństwa. 

– Strzelnica dla młodych ludzi 
to strzał w dziesiątkę – mówi rad-
ny Warszawy Tomasz Herbich. – 
Będziemy starali się, by takich 
miejsc w Warszawie powstało jak 
najwięcej i by mógł z nich sko-
rzystać każdy, nie tylko ucznio-
wie czy absolwenci danej szkoły. 

Szkoła otrzymała dofinan-
sowanie z programu „Strzelni-
ca w powiecie”. Ma on na celu 
umożliwienie prowadzania szko-
leń strzeleckich w szczególności 
wśród młodzieży, a także człon-
ków organizacji proobronnych 
oraz funkcjonariuszy uzbrojo-
nych nie wchodzących w skład 
Sił Zbrojnych.

W ramach programu „Strzel-
nica w powiecie 2021” powstało 
w sumie 46 strzelnic różnego ty-
pu, na dofinansowanie strzelnic 
Ministerstwo Obrony Narodowej 
wydało ponad 6,7 mln zł. Obec-
nie ruszyła kolejna edycja pro-
gramu. Wnioski o dofinansowa-
nie takich miejsc należy składać 
do 15 września.

– Zachęcam wszystkie szko-
ły i władze dzielnic do złożenia 

takiego wniosku – mówi radny 
Herbich. – Dzięki niemu mini-
sterstwo może dofinansować 
miejsce, z którego będą mogli 
korzystać nie tylko   ucznio-
wie danych szkół, ale również 
mieszkańcy Warszawy. Jak bar-
dzo potrzebne są takie umięjęt-
ności, pokazała chociażby sytu-
acja, do jakiej doszło u naszego 
wschodniego sąsiada, na Ukra-
inie.

Dopłacie ze środków Fun-
duszu podlegają linie ko-
munikacyjne niefunk-
cjonujące co najmniej 

3 miesiące przed dniem wejścia 
w życie ustawy o Funduszu Roz-
woju Przewozów Autobusowych 
o charakterze użyteczności pu-
blicznej oraz linie, na które umo-
wa o świadczenie usług w zakre-
sie publicznego transportu zbio-
rowego została zawarta po 18 
lipca 2019 r. W ramach naboru 
wniosków, dopłata będzie udzie-
lana wyłącznie do przewozów 
wykonywanych w okresie od 1 
stycznia do 31 grudnia 2024 r.

Dopłata do 1 wozokilometra 
przewozu o charakterze uży-
teczności publicznej w 2024 ro-
ku wynosi nie więcej niż 3,00 zł.

Warunkiem uzyskania dopła-
ty jest:

a) sfinansowanie ze środków 
własnych organizatora części 
ceny usługi w wysokości nie 
mniejszej niż 10 proc.;

b) zawarcie umowy o świadcze-
nie usług w zakresie publicznego 
transportu zbiorowego, po uzy-

skaniu zgody organu stanowią-
cego właściwego organizatora.

Przewozy autobusowe reali-
zowane w ramach komunikacji 

miejskiej nie podlegają dopłacie 
ze środków Funduszu.

Nabór wniosków prowadzony 
będzie do 10 listopada 2023 r.

Wirtualna strzelnica na Bielanach Fundusz Rozwoju Przewozów Autobusowych 
– nabór wniosków na 2024 rokWirtualna strzelnica ma powstać w CXXII LO im. I. Domeyki 

na Bielanach. Szkoła otrzymała dofinansowanie z ministerstwa obrony 
w ramach programu „Strzelnica w powiecie”.

Wojewoda Mazowiecki ogłosił nabór wniosków o objęcie dopłatą linii 
komunikacyjnych w 2024 r. ze środków Funduszu Rozwoju Przewozów 
Autobusowych o charakterze użyteczności publicznej. Dla województwa 
mazowieckiego na 2024 rok została przyznana kwota w wysokości ponad 
81 mln zł.
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O prócz obrazów i fresków 
wybitnego artysty na 
wystawie znajdą się także 
maltańskie rzemiosło ar-

tystyczne oraz przedmioty związa-
ne z dziejami Malty, na której Preti 
spędził dużą część swojego życia. 
Ekspozycja powstaje we współpra-
cy z Ambasadą Malty w Polsce oraz 
Maltańskim Narodowym Instytu-
tem Dziedzictwa – Heritage Malta. 
Potrwa do 3 marca 2024 r.

Mattia Preti, zwany „il Cavalier 
Calabrese” („rycerzem z Kalabrii”), 
był wybitnym malarzem okresu 
baroku, który w swej twórczości 
pozostawił wiele zagadek. Już sa-
mym tytułem wystawy, w którym 
mowa jest o odkrywaniu tajemnic, 
zapraszamy Państwa do swoistej 
szarady. Artystyczne i kulturowe 
rebusy towarzyszące ekspozycji są 
dostrzegalne na wielu poziomach. 
Ukryto w nich zarówno wiadomo-
ści dotyczące życiorysu samego 
malarza, jego sztuki, kunsztu i ta-
lentu, jak i sekrety związane z ca-
łą prezentowaną ikonografią – mó-
wi Marianna Otmianowska, Dyrek-
tor Muzeum Łazienki Królewskie.

Wystawa przeprowadzi widzów 
przez najważniejsze etapy życia 

twórczego Mattii Pretiego – od 
wczesnych prac powstałych jesz-
cze we Włoszech, po czas najwięk-
szej popularności malarza, gdy 
osiadł na Malcie, a jego obrazy by-
ły zamawiane do wielu europej-
skich krajów. 

Będzie to również próba rozszy-
frowania wciąż niejasnych ele-
mentów, jakie w obrazach Pretie-
go znajdują eksperci. Są to choćby 
cechy autobiograficzne, którymi 
Preti mógł obdarzyć przedstawio-
ne przez siebie postaci. Doskona-
le pokażą to analizy wykonanych 
do tej pory prac konserwatorskich. 

– Wystawa „Mattia Preti. Odkry-

wając barokowe tajemnice Malty” 
jest celebracją ducha i dziedzictwa 
Malty, dziedzictwa Mattii Pretiego, 
jak również maltańskiego wkładu 
w globalną historię i sztukę – mówi 
Marisa Farrugia, Ambasador Mal-
ty w Polsce. – Malta jest miejscem, 
w którym różne kultury i narodo-
wości zjednoczyły się w duchu dia-
logu, kreatywności i bliskich więzi. 

Wśród wielu obiektów z kolekcji 
maltańskich instytucji kultury na 
ekspozycji znajdą się m.in. dzieła 
„Młody św. Jan Chrzciciel w habicie 
joannitów” (zwany „San Giovanni-
no”), „Lot i jego córki”, czy „Daniel 
interpretujący sen króla Nabucho-
donozora”. Zobaczymy też dwa ob-
razy Pretiego ze zbiorów polskich: 
„Pokłon pasterzy” z Muzeum Na-
rodowego w Warszawie oraz „Par-
tia tryktraka” z Zamku Królewskie-
go w Warszawie. Ekspozycja poka-
że ponadto środki artystycznego 
wyrazu i metody ekspresji, jakie 
stosował Preti. Przykładem będzie 
„Męczeństwo św. Katarzyny Alek-
sandryjskiej”, przemalowane przez 
samego autora. Zmiany, jakie za-
szły w dziele, ukazane są w multi-
medialnej prezentacji.

Noc Księgarń odbywa się 
po raz piąty. Zaplano-
wano wiele wydarzeń, 
które mają budować 

i wzmacniać społeczność mo-
li książkowych. W nocy 13 paź-
dziernika w księgarniach będzie 
można potańczyć, posłuchać 
muzyki na żywo, obejrzeć filmy 
i spektakle teatrów improwizo-
wanych, czy posłuchać poezji. 
Odbędą się także spacery literac-
kie, quizy czytelnicze oraz warsz-
taty: translatorskie, plastyczne, 
muzyczne i z projektowania okła-
dek książek. Jak zwykle program 
pełen będzie też spotkań z autor-
kami i autorami.

Poza wydarzeniami w księgar-
niach zaplanowano także wiele 
imprez towarzyszących. Odbędzie 
się np. spacer historyczny ślada-
mi Norblina z Konradem Niemirą, 
autorem książki „Bazgracz. Trzy 
eseje o Norblinie”, za którą otrzy-
mał tegoroczną Nagrodę Literac-
ką m.st. Warszawy.

Najmłodsi będą mogli wziąć 
udział w warsztatach z Anną Ta-
raską i Dominiką Czerniak-Choj-
nacką, twórczyniami książki „Dwa 

słowa”, również laureatką Nagro-
dy Literackiej m.st. Warszawy. 
A kto interesuje się sztuką prze-
kładu będzie mógł dowiedzieć się 
czegoś więcej o pracy tłumacza 
podczas warsztatów z Krzyszto-
fem Cieślikiem w antykwariacie 
Zakładka – to propozycja dla mło-
dzieży licealnej.

Księgarnia Big Book Cafe na tę 
wyjątkową noc zaprosiła gości 
specjalnych. Przy placu Konsty-
tucji wykład o artystkach wygłosi 
pisarka Sylwia Zientek, a na Mo-
kotowie w literackie kalambury 

bawić się będą dwie drużyny wy-
dawniczo-pisarskie.

W Noc Księgarń stołeczny-
mi ulicami będzie jeździł literac-
ki tramwaj, w którym odbędą się 
spotkania autorskie oraz koncert 
Marcela Balińskiego (pianino) 
i Kuby Więcka (saksofon). Czy-
telnicy, którzy wsiądą do tram-
waju, mogą też liczyć na książko-
we upominki. 

Lista miejsc, które wezmą udział 
w tegorocznej Nocy Księgarń 
znajduje się na stronie: nocksie-
garn.pl.

Uczelnią najczęściej wy-
bieraną przez kandyda-
tów w przeliczeniu na 
jedno miejsce na sta-

cjonarne studia pierwszego stop-
nia i jednolite studia magisterskie 
została Politechnika Gdańska (7,9 
osób na 1 miejsce), na drugiej po-
zycji znalazła się Politechnika Po-
znańska (7,1 osób), a na trzeciej – 
Politechnika Warszawska (7,0). 
Tuż za podium znalazła się Me-
nedżerska Akademia Nauk Stoso-
wanych w Warszawie (6,5 osoby). 
Na Uniwersytet Warszawski zgło-
siło się 5,3 kandydatów na jedno 
miejsce, do Warszawskiej Wyższej 
Szkoły Biznesu – 5,2, na Uniwer-
sytet Kardynała Stefana Wyszyń-
skiego w Warszawie – 5,1, a na 
Akademię Ekonomiczno-Huma-
nistyczną w Warszawie – 4,9. 

Z kolei uczelnią publiczną naj-
częściej wybierane przez kandy-
datów – wg ogólnej liczby zgło-
szeń kandydatów na studia sta-
cjonarne pierwszego stopnia 
i jednolite studia magisterskie 
został Uniwersytet Warszawski 
– studiować tam chciało 50 198 
osób. Na trzecim miejscu rankin-
gu znalazła się Politechnika War-
szawska – 38 091 kandydatów. 

Również wśród uczelni niepu-
blicznych najczęściej wybiera-

nych przez kandydatów na pierw-
szym miejscu znalazł się szkoła 
z Warszawy. Podania do Akade-
mii Ekonomiczno-Humanistycz-
nej w Warszawie złożyło 9 219 
osób. Na drugim miejscu zna-
lazł się Uniwersytet SWPS (5 907 
osób), a na trzecim – Akademia 
Leona Koźmińskiego w Warsza-
wie (4 279 osób). 

Wysoką pozycję skomentowały 
władze Politechniki. „Na Politech-
nikę Warszawską przyjęliśmy 38 
091 aplikacji na studia stacjonar-
ne pierwszego stopnia i jednolite 
studia magisterskie. Więcej zgło-
szeń odnotowały Uniwersytet 
Warszawski oraz Uniwersytet Ja-
gielloński. Na naszej Politechni-
ce mieliśmy średnio 7 zgłoszeń 
na jedno miejsce. Nieco pod tym 

względem ustępujemy Politech-
nice Gdańskiej (7,9) oraz Politech-
nice Poznańskiej (7,1).

Wśród studiów najchętniej wy-
bieranych w tym roku przez kan-
dydatów nie mogło zabraknąć 
kierunków prowadzonych na 
PW. Zestawienie popularności 
według ogólnej liczby zgłoszeń 
otwiera informatyka, a w czołów-
ce są też m.in. budownictwo, bio-
technologia czy zarządzanie i in-
żynieria produkcji. W rankingu 
kierunków według liczby zgło-
szeń na jedno miejsce dominu-
ją studia informatyczne, w tym 
dostępne w naszej ofercie infor-
matyka i systemy informacyjne 
oraz inżynieria Internetu rzeczy” 
– napisały na uczelnianej stronie 
internetowej.

Na wystawie Geniusz 
Lwowa. Lwów jako 
ośrodek sztuki i  je-
go kolekcje artystycz-

ne zobaczyć można malarstwo 
i rzeźbę od XVII wieku po wiek 
XX., wśród nich dzieła mistrzów 
tej miary co Grottger, Malczew-
ski, Matejko czy Siemiradzki, 
a także mniej znane perły sztuki 
zachodnioeuropejskiej. Arcydzie-
ła ze zbiorów Lwowskiej Narodo-
wej Galerii Sztuki i Lwowskiego 
Muzeum Historycznego zostaną 
zaprezentowane w zabytkowym 
wnętrzu Biblioteki Królewskiej 
po raz pierwszy.

– Zbiór malarstwa polskiego 
i obcego Lwowskiej Narodowej 
Galerii Sztuki im. Borysa Woź-
nickiego, który pokazujemy na 
Zamku Królewskim w Warsza-
wie, stanowi znakomity dowód 
zarówno pasji kolekcjonerskiej 
ofiarodawców, jak i niezwykłej 
energii i żywotności miasta. 
Przede wszystkim jednak da-
je okazję do zaznajomienia się 
ze wspaniałymi dziełami sztu-
ki i ważnymi świadectwami mi-
nionych epok – mówi prof. Woj-
ciech Fałkowski, dyrektor Zam-
ku Królewskiego w Warszawie.

Jak przekonują władze mu-
zeum, zjawiskowość sztuki Lwo-

wa, wyróżniającej się różnorod-
nością i oryginalnym obliczem, 
od dawna fascynowała jej miło-
śników i badaczy. O wyjątkowo-
ści Lwowa jako ośrodka życia ar-
tystycznego i kulturalnego na 
przestrzeni wieków przesądzał 
fakt, że znajdował się na jed-
nym z głównych szlaków han-
dlowych łączących Europę ze 
Wschodem. Siłą rzeczy miasto 
stanowiło więc tygiel kulturo-
wy, w którym mieszały się wpły-
wy różnych narodów i wyznań. 
Zamieszkiwali je Polacy, Ukra-
ińcy, Żydzi, Rosjanie, Ormianie, 
Tatarzy, Niemcy, Czesi i inni. To 
właśnie na styku wielu tradycji 
mógł rozwinąć się niepowtarzal-
ny synkretyzm form i środków 
wyrazu charakteryzujący sztu-
kę powstałą w orbicie wpływów 
Lwowa, zwłaszcza w dobie ma-
nieryzmu i rokoka.

Szczególnie wyrazistą reprezen-
tację owej specyfiki stanowią ro-
kokowe rzeźby – kipiące wprost 
ekspresją, przejawiającą się w od-
ważnej deformacji, dzięki której 
przedstawienia figuralne zyskiwa-
ły dramatyczny rys nieznajdują-
cy odpowiednika we współcze-
snej rzeźbie europejskiej.

Geniusz Lwowa przejawiał się 
także w atmosferze sprzyjającej 

powstawaniu wybitnych kolekcji. 
Część z nich tworzona była przez 
pasjonatów sztuki wywodzą-
cych się z rodzin arystokratycz-
nych rezydujących w sferze od-
działywania kulturalnego Lwowa: 
Rzewuskich, Ossolińskich, Lubo-
mirskich, Mniszchów czy Lanc-
korońskich. W ich zbiorach zna-
lazły się zarówno tworzone na za-
mówienie portrety, jak i wybitne 
okazy malarstwa europejskiego, 
jak choćby obecne na ekspozycji 
Adoracja magów Petera Coecke 
van Aelsta czy Łowcy pereł i ko-
rali Jacopo Zuchciego.

Nie mniej imponująco przed-
stawiają się zbiory gromadzo-
ne przed 1939 r. przez lwow-
skie instytucje publiczne, przede 
wszystkim przez Lwowską Gale-
rię Miejską, która z czasem zy-
skała miano Narodowej Galerii 
Miasta Lwowa. Jest to najwięk-
szy znajdujący się na stałe poza 
Polską zbiór malarstwa polskie-
go XIX i XX w., w którego skład 
wchodzą dzieła takich tuzów jak 
Grottger, Malczewski, Matejko, 
Sielska-Reich czy Siemiradzki, 
które również można podziwiać 
na wystawie.  

Wystawie towarzyszy program 
naukowy oraz edukacyjny, a tak-
że bogato ilustrowany katalog.

Wystawa Mattii Pretiego w Łazienkach 
Królewskich

Noc Księgarń w Warszawie

Młodzież chce studiować w Warszawie
Dzieła Mattii Pretiego, jednego z ważniejszych włoskich malarzy 

dojrzałego baroku, będzie można obejrzeć od 20 października 2023 r. 
na wystawie czasowej w Muzeum Łazienki Królewskie Mattia Preti. 
Odkrywając barokowe tajemnice Malty.

Czy w księgarni można tańczyć? Jak pisarze i pisarki radzą sobie 
z kalamburami? Co wspólnego z książkami ma… tramwaj? Odpowiedzi 
na te i wiele innych pytań będzie można poznać w piątek, 13 października, 
podczas Nocy Księgarń. Wyjątkowe wydarzenia odbędą się w 170 
miejscach w całej Polsce. 

Warszawskie szkoły wyższe są oblegane przez kandydatów 
–  Ministerstwo Edukacji i Nauki podsumowało wyniki rekrutacji na studia 
na rok akademicki 2023/2024. 

Dzieła ze zbiorów Lwowskiej Narodowej Galerii Sztuki i Lwowskiego 
Muzeum Historycznego od 6 października można oglądać w Zamku 
Królewskim.

„Geniusz Lwowa” na Zamku Królewskim
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Jest pan prezesem nowo 
powstałej Fundacji Promo-
cji Samorządu Terytorial-
nego. Co dokładnie będzie 
promować fundacja?

Przede wszystkim będziemy 
promować dobre rozwiązania, 
które mogą usprawnić i ulep-
szyć prace samorządów. Nie jest 
tak, że chcemy promować urzę-
dy miasta czy urzędy gminy jako 
instytucje, ale raczej dobre prak-
tyki, dobre pomysły oraz szanse 
i wyzwania, które one stwarza-
ją. Co ciekawe, samorządy z róż-
nych części Polski mają ze so-
bą bardzo słaby kontakt. W nie-
których miejscach mogło zostać 
wypracowane rozwiązanie pro-
blemu, z którym władze innych 
jednostek borykają się cały czas. 
Ponieważ nie mamy tu przepły-
wu informacji, ten drugi samo-
rząd cały czas próbuje wyważyć 
otwarte drzwi. Fundacja powsta-
ła po to, by takich sytuacji uni-
kać.

To wymaga ciągłego researchu, 
analiz, weryfikowania danych – 
czyli ciężkiej pracy wielu osób. 
Kto będzie się tym zajmował?

Niedawno skończyliśmy kom-
pletować zespół, w którego skład 

wchodzą doświadczeni samorzą-
dowcy – wieloletni radni, a tak-
że burmistrzowie, sam obecnie 
zbieram bardzo wartościowe 
doświadczenia jako Burmistrz 
Pragi Północ.. W szerszym gro-
nie współpracowników znajduje 
się też kilku naukowców, urba-
nistów, dziennikarzy czy innych 
specjalistów od „funkcjonowa-
nia miasta”. Planujemy tak zor-
ganizować pracę, by nasi eks-
perci mogli na bieżąco wypo-
wiadać się na temat problemów 
polskich samorządów. Zamierza-
my oczywiście współpracować 
w tym zakresie z innymi orga-
nizacjami, mediami czy lidera-
mi opinii...

Liderami opinii czyli ina-
czej aktywistami?

To nie jest to samo. Można być 
liderem opinii, ale nie działać 
czynnie na rzecz lokalnej spo-
łeczności – tak działają np. na-
ukowcy. Można też odwrotnie 
– zrzeszać się w organizacjach 
próbujących mieć wpływ na sa-
morząd, ale nie kreować żad-
nych opinii na ten temat. To 
przykład, który można zauwa-
żyć w Warszawie. Krzyczący ak-

tywiści zamknęli się w swojej 
bańce. Dużo krzyczą, dużo żą-
dają, ale z sondaży widać, że ich 
opinie niekoniecznie pokrywa-
ją się z opiniami przeciętnych 
mieszkańców. 

Opinie fundacji będą bra-
ne pod uwagę?

Fundacja nie planuje zmieniać 
opinii mieszkańców. Będziemy 
analizować, podpowiadać, po-
kazywać różne możliwości, ale 
nie będziemy forsować żadnych 
rozwiązań, choćbyśmy uważali 
je za przełomowe. To do miesz-
kańców i wybranego przez nich 
samorządu należy decyzja o wy-
borze konkretnego rozwiązania. 

Kiedy można spodziewać 
się pierwszych tego typu 
działań?

Z projektem, o którym mówi-
łem, startujemy jeszcze w tym 
miesiącu. W najbliższych dniach 
mogą się więc państwo spodzie-
wać pierwszych jego efektów. 
Zapraszam do zaglądania na na-
szą stronę: www.fpst.pl i śledze-
nia naszych mediów społeczno-
ściowych.

Nie jest tajemnicą, że 
śmiertelny wypadek 
na ul. Sokratesa 20 
października 2019 ro-

ku zmusił wła-dze do podjęcia 
działań. Została zapowiedziana 
gruntowna przebudowa tej czę-
ści miasta, ale czy jej efekty są 
zgodne z oczekiwaniami miesz-
kańców?

Zarząd Dróg Miejskich (ZDM) 
po zakończeniu prac budowla-
nych zaprezentował swoje suk-

cesy. Materiały filmowe ukazy-
wały puste ulice, jednak były 
one nagrane w trakcie wakacji, 
kiedy ruch jest zdecydowanie 
mniejszy, a także w godzinach, 
kiedy większość mieszkańców 
jest w pracy. 

Tymczasem rzeczywistość pre-
zentuje się inaczej. Dziś ulice So-
kratesa oraz Conrada, zatłoczo-
ne na całej długości, są znakiem, 
że coś poszło nie tak. Korki poja-
wiają się na mniejszych ulicach 

wy-jazdowych z osiedli, zmu-
szając do długiego oczekiwa-
nia w spalinach, co jest szcze-
gólnie uciążliwe podczas godzin 
szczytu.

To jednak tylko jeden z pro-
blemów, z którymi muszą mie-
rzyć się mieszkańcy. Przepełnie-
nie ru-chem osiedlowych ulic, 
którymi codziennie przechodzą 
dzieci idące do szkoły i miesz-
kańcy wra-cający z pracy, sta-
nowi poważne zagrożenie dla 

bezpieczeństwa. Sytuacja kom-
plikuje się, kiedy służby ratun-
kowe muszą przemieszczać się 
po tych drogach. Brak miejsca 
do zjechania, zmusza je do ko-
rzystania z niewłaściwie zapro-
jektowanych ścieżek rowero-
wych i chodników, co zwiększa 
ryzyko dla wszystkich użytkow-
ników tych przestrzeni. 

Dodatkowo, obciążenie ru-
chem ulicy Sokratesa i Conrada 
nie jest jedynym problemem. 

Duży wpływ na sytuację miały 
również prowadzone w tym sa-
mym czasie budowy kolektorów. 
Jeżeli władze były świadome 
harmonogramu prac, to dlacze-
go podjęły decyzje, które tylko 
pogorszyły sytuację mieszkań-
ców? Czy ZDM wspólnie z mia-
stem nie potrafią lepiej plano-
wać swoich działań? Prace się 
skończyły, korki zostały.

Zwężenie ulicy Sokratesa oka-
zało się katastrofą, a nie rozwią-

zaniem. Mimo zapewnień o po-
prawie bezpieczeństwa, nadal 
dochodzi do wypadków, a miesz-
kańcy codziennie muszą mie-
rzyć się z konsekwencjami tego 
błędu. Czy nie nadszedł czas na 
powrót do dwupasmowej drogi 
i skoncen-trowanie się na praw-
dziwych potrzebach mieszkań-
ców, a nie na forsowaniu ideolo-
gii, która w praktyce okazuje się 
nieefektywna? 

 
Mariusz Szczepański

Specjaliści  
od problemów 
samorządu

Błąd projektowania czy polityki?  
Katastrofalne skutki zwężenia ulicy Sokratesa

Będziemy analizować, podpowiadać, pokazywać różne możliwości,  
ale nie będziemy forsować żadnych rozwiązań, choćbyśmy uważali je  
za przełomowe – mówi Jacek Jeżewski, prezes Fundacji Promocji 
Samorządu Terytorialnego.

Zwężenie ulicy Sokratesa to oznaka niekompetencji zarządców miejskich (ZDM) czy próba na siłę przeforsowania ideologii zielonej? Wpływ tego 
błędnego rozwiązania na codzienne życie mieszkań-ców Bielan, a szczególnie Chomiczówki i okolicznych osiedli: Piasek, Wawrzyszew, czy rejonów 
Bemowa, jest zaskakująco negatywny.


